



“茶恩寺”名历史悠久，茶恩寺镇缘此命名。

远离城市的喧嚣，留下的只有一片蛙声；告别都市的繁华，映入的只有绿树成荫；几近寂静的乡村，经常看见三五成群的村民在田间辛勤劳作，爽朗的笑声便是彼此交流的最好语言……茶恩寺镇金坪·复兴示范片位于湘潭县最南边，3400余名村民正在用自己的双手描绘一幅美丽乡村的画卷。

# 美丽茶恩寺：新风新貌新农村

## 湘潭县茶恩寺镇积极推进新农村示范建设，描绘美丽乡村画卷

### 湘莲蔬菜齐飘香 乡村生活有奔头

4月的蔬菜基地，歪歪曲曲的茎慢慢盘旋，一夜之间似乎长高了不少，这绿绿的小苗便是白薯。

这片蔬菜基地共有800余亩，以种植白薯和生姜为主，2015年实现经济收入400余万元。基地负责人信心满满地告诉我们，“今年，我们还将进一步扩大基地规模，将基地打造成绿色蔬菜基地，目前，我们正在申请省里的‘百千万工程’，相信过不了多久，这片基地会成为我们致富的好帮手。”

5月的荷塘，正描绘着小荷才露尖尖角、早有蜻蜓立上头的画卷。如画的诗句，梦境般的现实诠释着美好。

看着碧水中的湘莲，金石头湘莲基地的负责人之一黄海波按捺不住内心的期待与喜悦，迫不及待地要将自己的收获分享给大家。

作为“莲乡”的一员，茶恩寺镇虽地处湘潭县最南边，没有轰轰烈烈的湘莲工厂，但湘莲种植还是源远流长。黄海波就是看中了这一有利条件，抓住新农村建设的大好时机，积极推进土地流转，2015年共流转土地1000余亩，实现收入640余万元。“虽然取得了不错的成绩，但我希望能发动更多的农户加入我们的组织，真正将湘莲种植打造成我们的特色种植之一。”

湘莲、生姜、白薯，这里还有油茶、板栗……它们迎风招展，正在诉说着人们越来越好的生活。

### 基础设施举措强 风雨欲来也不愁

“阡陌交通，鸡犬相闻。”古时陶渊明的《桃花源记》中的“往来种作”、“怡然自乐”在如今已不难求，只是阡陌与种作都有了时代的新气象。

条条硬化的水泥路，让村民们告别了晴天一身灰、雨天一身泥的尴尬；修葺整齐的水圳，装载着浇灌稻田的喜

悦，一路小跑；隆隆的机器声，将一排排新绿植入平整的稻田；焕然一新的向阳支渠，偶尔可见小鱼游走；原先破败不堪的罗家坝桥也扬眉吐气了，桥墩结实了、桥面变宽了、护栏加固了，它用自己的强大静静欣赏着周边一切新的变化。虽然村民们下大力气进行新农村示范片建设还只有两年，但这里已经发生了太多让人耳目一新的改变。如此坚实的港湾，再大的风雨也打扰不了人们安静的生活。

### 农贸市场换新颜 商贸重镇添活力

花桥农贸市场名气颇大，合乡并镇之前这里是花桥乡的集贸市场。1994年，随着花桥乡并入茶恩，花桥乡这一称呼慢慢被人们遗忘，但农贸市场作为重要的商贸流通中心之一，她的地位还是没有动摇。

时间的打磨，让她多了些许沧桑，为了让她更好发挥集贸功能，茶恩寺镇全心为她穿衣打扮。洗去昔日的污垢，掸去身上的尘土，添置了有口袋的新衣裳，给所有的垃圾找到一个家。整装待发的农贸市场，正在酝酿着新一轮的发展，她将尽自己的所能，供给人们所需，方便大家购物，丰富大家生活。

### 文化阵地功能强 业余生活花样多

“没事的时候，我就打打乒乓球，精神好的时候我也会陪孩子们打打篮球”，主任黄海波这样介绍。自从示范片开始建设以来，在改造基础设施、为民增收的过程中，也不忘记丰富人们的业余生活。两年来，村上的文化广场条件越来越好，图书室、乒乓球台、篮球场、健身器材一应俱全，“以前孩子们放假的时候总是挂念着去网吧，现在好了，有了这些体育设施，熊孩子们的假期也有了的好去处。”当地村民对此拍手叫好。

傍晚时分，响起了广场舞的音乐，又到了大妈们的“广场舞show”时间了，整齐的服装，六七十个人的队伍，让广场舞在优美中增添了几分气势。“没事的时候扭两扭，既锻炼了身体，也没有打牌的经济压力，落得个自在心安”，经常跳广场舞的谢阿姨这样跟我们说。

### 亮化绿化两不误 美丽乡村人人享

闲庭信步，亲吻花香；夜幕低垂，追影随行，这样的生活成了示范片人们的真实写照。

100余盏路灯不仅照亮了路面，更照亮了人们的生活。村民们可信步游走

在村道上，静静听两旁的蛙声，偶尔抬眼望望远处的水田，三五成群畅谈家长里短，感慨生活中的悲欢离合。

不远处的桂花树正悄悄吐露着芳香，路旁的灌木丛正在用力吮吸着大自然的养分，树枝上的小鸟安静倾听人们诉说未来的美好……美丽乡村正在建设，美好生活大家共享。

### 村级班子活力强 工作能力人人夸

“现在的村部真正成了为民办事的服务窗口了。以前有个什么事情，总担心找不到村干部。现在好了，每天都有人在这里办公，有啥问题也能直接反映了”，前来咨询新农合收缴政策的王先生这样说。

随着该镇强化村级阵地建设步伐的推进，27个村级便民服务点实现了全覆盖，便民服务点实现轮班制度，每天至少保证一名镇村干部坐班。其中复兴村还被列为党建示范点，以点带面，推动该镇基层党组织建设取得较大发展。

复兴村的主任黄海波更是用实际行动带领村民致富。“湘莲种植我们有条件。现在随着机械化种植的推广，效益越来越好。我希望能鼓励更多的人加入到我们的湘莲种植合作社，只有村民富了，我们的村级发展才会越来越好。”

■谢娜



静静守候的罗家坝桥。



郁郁葱葱的白薯基地。



欢快流淌的罗家坝。